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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 04/03/2020 

L’anno duemilaventi, il giorno quattro del mese di marzo in Palermo, nella Sala Consiliare della 

sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio 

Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. n.164062 del 25/02/2020 ai sensi delle 

vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti 

iscritti all’O.d.g. Presiede la seduta il  Presidente  Silvio Moncada, partecipa in qualità di Segretario 

l’Istruttore Amministrativo Mario Sapienza, coadiuvato, nella funzione di verbalizzante dal Coll.Prof. 

Amministrativo Sig.ra Silvana Carta dell’U.O. Direzione /Organi Istituzionali. 

Il Segretario, su invito del  Presidente procede all’appello al termine del quale risultano essere 

assenti i Conss. Buonpasso e Lupo. 

Il Presidente verificata la presenza del numero legale, alle ore 10:05 dichiara aperta la seduta e 

nomina scrutatori i Consiglieri: Di Vincenti, Dentici e Buccola. 

Presidente: dà il   benvenuto agli intervenuti.  

Alle ore 10:06 entra il Cons. Lupo. 

Dott. Giuseppe Marchese Presidente A.T.S.: prende la parola  presenta i componenti 

dell’Agenzia della casa che opereranno nella sede della IV Circoscrizione, Dott.ssa Agata Scionti 

Educatrice, e  La Dott.ssa Irene Cappello Assistente Sociale, videnzia le loro figure professionali, 

fondamentali alla realizzazione del progetto,  diretto a risolvere il problema del disagio alloggiativo 

e le relative problematiche, spiega che si tratta del progetto Pon Metro rivolto alle città 

metropolitane  finanziato  dal  Fondo Europeo. Il Fondo prevede il potenziamento economico  degli 

Enti Pubblici  per supporto del servizio, il Dott. Marchese evidenzia  che è stata effettuata una  

mappatura del territorio  per conoscere la reale situazione , valuta che non è facile la realizzazione 

del progetto, considerata la situazione generale, comunica che per l’Agenzia della casa  opereranno 

delle figure professionali in pianta stabile per venire a conoscenza   dei reali  bisogni degli utenti del 

territorio. 

Alle ore 10:18 entra in aula la Dott.ssa Vitale “Responsabile Servizi Territoriali Ass.Sociali” ed il 

Presidente le dà il benvenuto ringraziandola per la partecipazione alla seduta odierna.  
La Dssa. Vitale prende la parola e spiegando che il progetto di che trattasi si occuperà di tutti quegli 

utenti che si trovano , per motivi di indigenza , sprovvisti di un alloggio, anche  se in città ci sono 

molte case sfitte, ma i proprietari degli immobili non sono disposti ad affittare a chi non dà garanzie 

per il pagamento del canone di locazione. 

Alle ore 10:22 esce il Cons. Buccola. 

La Dott.ssa Vitale aggiunge che  al momento le risorse economiche sono sempre le stesse e che non 

ci sono nuove risorse, pertanto sarebbe opportuno evidenziare le problematiche  alla Dott.ssa  

Pennisi  “ Dirigente agli Interventi Abitativi, ” 

Durante l’intervento della dott.ssa Vitale alle ore 10:25 escono i Conss.Dentici e Sinopoli ed 

alle 10:28 escono i Cons. Lupo e Schiera. 

 il Dott.re Marchese riferisce che attualmente  ci sono  100 casi in esame riferiti a problematiche  

emerse già dal 2018, che al momento rappresentano una priorità , ritiene comunque che è 

fondamentale costruire una rete territoriale che rispecchi la problematica esistente , riferisce che il 

ruolo del punto snodo Agenzia per la casa IV Circoscrizione sarà quello di seguire gli utenti 

richiedenti nelle varie fasi di ricerca di un alloggio ivi compresi coloro che hanno problematiche 

che fanno riferimento ad uno sfratto. 

Alle ore 10:34 entra il Cons. Buonpasso. Chiede di intervenire Il Cons. Ruggiero, Il Presidente 

gliene dà facoltà, Il Consigliere riferisce che da quanto ascoltato ha visto nascere e morire un 
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progetto che riteneva utile agli utenti bisognosi di un alloggio, se come riferito dalla dott.ssa Valenti 

tutto è fermo al 2018, spera di avere interpretato male quanto ascoltato, perché nel caso contrario il 

nostro incontro odierno non avrà avuto la valenza sperata, non nascondendo che aveva avuto subito 

un gradito interesse per il progetto. 

 

Il Dott. Marchese  ed il Cons. Ruggiero dibattono sulla problematica , ed il Dott. Marchese fa 

presente che alla fine il problema non è tecnico ( e lo stesso è un tecnico) ma politico e che quindi le 

risposte che cerca deve darle la politica, interviene nel dibattito il Cons. Tuzzolino per cercare di 

fare chiarezza sulla questione, con riferimento al ruolo della Agenzia di snodo per la casa della IV 

Circoscrizione , Anche il Presidente interviene riferendo che il Dott. Marchese nella sua esposizione 

non sta facendo altro che un appello di collaborazione alla Circoscrizione , e che essendoci dei 

fondi disponibili per il disagio alloggiativo nel territorio , chiede un sostegno al Consiglio 

Circoscrizionale per affrontare al meglio la questione. 

Interviene la Dott.ssa Scionti Educatrice, a chiarimento ulteriore che si i fondi sono quelli riferiti al 

2018 ma che comunque con la nascita dell’agenzia per la casa si sta cercando di ottimizzare e 

migliorare tutto il servizio occupandosi dei diversi aspetti dei bisogni degli utenti. 

I Conss. Ruggiero e Tuzzolino alla luce di quanto detto dalla dott.ssa Scionti e cioè che gli 

interventi vanno oltre il disagio alloggiativo, abbracciando i diversi aspetti sul sociale, rimangono 

rincuorati da questa notizia. 

Il Presidente – riferisce che spesso la burocrazia e la politica interferiscono con il normale 

completamento dell’iter atto ad ottenere i benefici richiesti dagli utenti. 

I Conss. Ruggiero e Tuzzolino – alla luce di quanto ascoltato dichiarano il loro massimo impegno 

collaborativo. 

Il Cons. Buonpasso – interviene complimentandosi con i componenti dell’agenzia per la casa , 

evidenziando che lo stesso si occupa tanto del sociale nel territorio circoscrizionale , quindi da parte 

sua , la massima disponibilità e sostegno alla nascente Agenzia. 

Interviene la Dott.ssa Irene Cappello assistente Sociale, la stessa evidenzia il bisogno della 

massima collaborazione e aggiunge che al momento sono disponibili fondi solo per un certo numero 

di famiglie, detti fondi verranno erogati agli Enti accreditati che si attiveranno per la risoluzione 

delle problematiche di disagio alloggiativo e delle famiglie in generale. L’obiettivo comunque sarà 

rivolto non solo al disagio alloggiativo ma anche ad altri bisogni sul Sociale dei cittadini richiedenti, 

il fine ultimo è quello di accompagnarli verso una completa autonomia. 

Il Dott. Marchese ribadisce che è necessario che si attivino le risorse perché gli Enti non sono più 

in condizione di anticiparli . 

Alle ore 11:13 esce Il Cons. Buonpasso. 

Il Cons. Di Vincenti – evidenzia che c’è un ritardo nell’erogazione dei fondi . 

Il Presidente – comunica che molto spesso anche se la politica ha già assolto i suoi compiti è la 

burocrazia a determinare questi ritardi , poi  ringrazia calorosamente gli intervenuti e manifesta la 

completa disponibilità di collaborazione del Consiglio Circoscrizionale, ringraziando tutti per il 

fattivo incontro alle ore 11:20 Chiude la seduta. 

 

 

  

       f.to Il Segretario                                        f.to Il Presidente  

l’Istruttore Amministrativo                                               Silvio Moncada 

      Enza Maria Bastone 

 
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale conservato agli atti d’ufficio dell’Amministrazione 

 


